

2025年第一批“郴州好人”事迹展示(二)

蓝亚香

拾金不昧显品格 诚信为本守初心

蓝亚香，女，1962年3月生，资兴市汤溪镇壁溪村王家组村民。2024年2月3日下午，蓝亚香在家门口附近捡到一个黑色钱包，里面装有3000元现金以及银行卡、身份证等物品。她通过多番找寻，最终将钱包归还给失主黎某。这已经不是蓝亚香第一次拾金不昧了。2014年，她在广州市文星酒店当清洁工期间，曾捡到一个皮包，里面装有5万元现金，便原封不动交到酒店前台，通过酒店找到失主归还。2018年，她在广州中山大学附属第三人民医院当清洁工期间，捡到一位老人的袋子，里面装的2800元是老人的看病钱。蓝亚香把钱一分不少交给老人，见老人无家属陪同，还帮着挂号、排队拿药。蓝亚香家中贫困，丈夫患有癌症需长期治疗。当被问及家中条件艰苦却仍归还钱包时，她说：“虽然我没读过什么书，也没什么文化，但我知道，不属于自己的东西不要拿。做人一定要诚实，脚踏实地，才能问心无愧。”2024年，她获得“资兴好人”称号。

诚实守信**张有发**

坚守约定护姜农 带动增收添活力

张有发，男，1970年7月生，汝城县文明瑶族乡韩田村村委会副主任。他是文明瑶族乡颇有名气的果蔬种植大户。2022年，小黄姜受疫情影响大幅掉价，姜农忧心忡忡。张有发为保护本地姜农的种植积极性，毅然按之前的价钱收购小黄姜，确保姜农利益不受损失。为带动群众，他热情提供各类保障服务：技术指导上，只要果农一个电话，他立马抽空奔赴现场，手把手教整枝、疏果等细活；资金问题上，他累计外借30多万元尽力帮衬，同时发挥合作社平台优势，帮助果农申请金融助农低息贷款400多万元，为产业发展注入活水。他不断为果农提供市场信息、拓宽销路，免费提供代销服务，每年销售水果超过15万公斤，还促成顺丰快递由原先一箱20多元的物流费直降至10多元，提升了农特产品线上销售竞争力。兴发合作社在产供销各环节，带动长期务工群众每年人均增收3万多元，总务工费达80多万元。

**史逸婷**

残奥三连冠书写传奇 退役执教续初心

史逸婷，女，1997年1月生，桂阳县业余体育学校教练。因出生时脑部缺氧导致左上肢肌肉萎缩，成为四级肢体残疾人。然而，这个曾被叹息“命苦”的女孩，以惊人毅力书写了震撼世界的逆袭篇章。2010年县运会成为她命运的转折点：尽管身体不便，13岁的史逸婷以1.1米成绩夺得跳高冠军，被教练王芳树一眼相中，开启运动生涯。2014年入选湖南省队后，她化身“拼命三娘”，每日最早到训练场、最晚离开，用汗水浇灌梦想。2015年全国残运会上，她初露锋芒斩获T36级100米、200米双金；2016年里约残奥会，她以破竹之势摘得200米T36级金牌，首度让世界见证中国速度。2021年日本东京残奥会，她斩获T36级100米、200米双金牌；2024年，她以27秒50的成绩实现女子T36级200米残奥会“三连冠”，三度让五星红旗高扬国际赛场。退役后，史逸婷回到桂阳担任田径教练，将经验倾囊相授。她亲自示范动作，尤其关注残疾学员，用“身体残疾不阻追梦”的信念激励新一代。其事迹如炬火照亮无数人——她证明，只要信念不灭，残缺亦能逆风璀璨光芒。

敬业奉献**王志强**

廿八载坚守护平安 救援一线显大爱

王志强，男，1975年11月生，中共党员，临武县人民法院司法警察大队大队长、临武县蓝天救援志愿队队长。28年来，他坚守岗位，无私奉献，累计参与警务保障任务逾4000件，其中扫黑除恶重大任务43件，均圆满完成，无一事故。王志强始终把人民生命安全放在首位，无论是深夜制服持刀歹徒，还是洪水中解救被困群众，他都毫不犹豫，挺身而出。他还积极参与防灾减灾、安全防范等培训。新冠疫情肆虐时，王志强召集蓝天救援队员运输、调配防疫物资，搭建帐篷，完成环境消杀任务百余次，赢得“最美志愿者”赞誉。资兴灾后重建中，他带领队员不畏艰辛，为受灾居民引入干净水源、清洗衣房，恢复居住环境，深受群众赞扬。他先后获“全国法院司法警察先进个人”“湖南省最美青年卫士”“郴州市见义勇为先进个人”等多项荣誉，并三次荣立三等功。

**肖心峰**

深耕锻造二十三年 技术革新促发展

肖心峰，男，1984年10月生，郴州雄建机床铸造有限公司中级铸工。23年来，肖心峰秉承嘉禾人“打铁精神”，在通宵达旦、高温等生产环境中提升技艺，从普通学徒成长为我国铸造行业的工匠能手。他改良铸造模淋涂工艺，将一个床身铸件刷涂时间由20多分钟压缩到5分钟，节省20%左右的材料，每年为嘉禾铸造行业节约近2000万元；创新树脂砂铸造工艺取代河沙与泥粉铸造材料，在130多家铸造企业推广应用。肖心峰心怀精益求精的匠心，反复练习铸件每道工序，将铸件成品率从85%提升到98%以上，每件产品均能达到设计图纸精准度。同时，他毫无保留地传授技术，为嘉禾铸造产业培养出100余名技术能手。2018年，他在“第四届全国铸造行业技能竞赛”中获得造型（芯）工铸造树脂砂组第一名；2019年，在上海第十七届中国国际铸造博览会表彰大会上被授予全国铸造“冠军”荣誉称号；2024年，获全国五一劳动奖章；2025年，获评全国劳动模范。

**黄珑珑**

扎根社区十二年 为民解忧聚民心

黄珑珑，男，1990年4月生，中共党员，北湖区北湖街道立洲社区党委书记、居委会主任。他十二年如一日，疏堵点、优环境、解民忧，面对困境迎难而上、敢想敢干；他为人民群众急难愁盼问题多方奔走、善作善成，在平凡岗位上以一件件关键小事、一桩桩民生实事，彰显青春力量、彰显责任担当。多年来，他充分利用人大代表身份，为居民群众解决急难愁盼问题160余件。为化解退役军人历史遗留问题，他掌握国家和地方针对退役军人的福利保障政策（如生活补贴、社会保险、抚恤优待等），与辖区退役军人建立顺畅沟通机制，深入了解其基本情况，多年来提供就业指导、家庭困难解决等服务200余件次，深受退役军人好评。他荣获郴州市第四届向上向善好青年、北湖区重点项目建设先进个人、北湖区优秀基层党组织书记等称号。

**周贱兰**

三十载照料瘫痪丈夫 柔弱身躯扛重担

周贱兰，女，1958年2月生，安仁县永乐江镇大源村大坪组村民。1980年，她与本村王郁元结为夫妻，婚后育有两儿两女。生活虽艰苦，但男耕女织的日子也很幸福。1995年，丈夫因操劳过度病倒，被诊断为帕金森病，家里主要劳动力丧失。为了四个孩子和丈夫的生存，周贱兰向亲戚借钱与人合伙买了一台机船，带上丈夫一边漂泊摆渡谋生，一边照料他，开启“风雨同舟”的生活。2022年，丈夫因病情加重导致瘫痪，只能依靠轮椅活动，且大小便失禁。周贱兰便把机船转让给合伙人，开始全天候照顾老伴。她对丈夫不离不弃，三十年如一日悉心照料，书写了医学奇迹；以柔弱之躯扛起家庭重担，将四个孩子抚养长大。她用30年的坚守诠释了家庭的责任与担当，事迹在当地广为流传。2019年，周贱兰家庭被评为“安仁最美家庭”。

**黄保香**

对侄女视如己出 大爱无声暖人心

黄保香，女，1951年1月生，资兴市黄草镇乐洞村红星二组村民。岁月的年轮里，她用无私的爱与坚韧的担当，书写着令人动容的温暖篇章。22年前，黄保香的小叔子朱爱财因未婚，领养了一名2岁女婴。作为单身汉，朱爱财缺乏照顾婴儿的经验，黄保香得知后二话不说伸出援手。然而，命运的车轮在2011年拐了个弯——朱爱财意外受伤不幸离世。从此，照顾侄女的重任落在了黄保香肩头。

二十余载春秋，她将侄女视若己出，精心抚养，用爱铺就成长之路，助力侄女走进湘潭大学。黄保香的善举成为乐洞村口口相传的佳话。2022年，她的家庭荣获“资兴市最美家庭”称号；2023年，她获评“资兴好人”。

**肖加飞**

廿一载照顾瘫痪丈夫 诠释人间真爱

肖加飞，女，1960年12月生，嘉禾县袁家镇行村欧家冲自然村人。她21年如一日照顾瘫痪丈夫和婆婆，用平凡和坚守诠释了孝老爱亲的传统美德。2004年，丈夫毛强生突发脑出血，治疗后无法从事体力劳动。她毅然扛起家庭重担，务工赚钱养家，照看丈夫和三个儿女。4年后，毛强生再次突发脑出血，除能听能看外生活完全不能自理。肖加飞不离不弃，无微不至地照顾丈夫：每天喂饭、穿衣、按摩、洗脚，从不言弃。2022年3月，81岁的婆婆因老年病严重，双腿浮肿丧失自理能力。肖加飞没有嫌弃，又承担起照顾丈夫和婆婆的双重重担。尽管她左手和左脚因痛风使不上力，却依然天天忙碌，为老人端茶送饭、洗澡换衣，从不言苦嫌脏，从未让婆婆和丈夫吃过一口冷饭剩菜。她和婆婆的家虽然简朴，却被收拾得干净利落，处处充满温馨。

**黄冠飞**

“好姐夫”对智力残疾妻弟不离不弃

黄冠飞，男，1948年12月生，中共党员，宜章县黄沙镇上章銮村6组村民。黄冠飞的妻子黄秋亨从小患有慢性精神分裂症，随着病情恶化成为智力低下的精神一级残疾人，生活不能自理。2015年，黄冠飞的岳母患阿尔茨海默病病情加重，岳父也因腿脚疼痛行动不便。作为同村相邻的女婿，他从2015年开始主动承担起照顾岳父母和妻弟的重担，每天给他们做饭，打理生活琐事。

2017年，黄冠飞的岳母去世。2021年，他在岳父弥留之际承诺：“会尽全力照顾黄秋亨。”黄冠飞十年如一日，始终把妻弟视为亲弟，精心照顾，为他穿衣、洗脸、喂饭、清洁身体，一年四季，随时给他增减、换洗衣服，换洗床单被褥，为他撑起一片爱的天空。

